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ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 29/02/2024

L’anno duemilaventiquattro in Modena il giorno ventinove del mese di febbraio (29/02/2024) alle
ore 15:10, regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
CUGUSI MARCO
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FABBRI FRANCESCA
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI

NO
SI
SI

GIACOBAZZI PIERGIULIO
GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
SI

NO
NO
SI

FILIPPI ALESSANDRA
PINELLI ROBERTA
SAGLIANO CARMELA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI
SI
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione la seguente 

MOZIONE n. 12

MOZIONE  PRESENTATA  DALLA  CONSIGLIERA  ROSSINI  (FDI)  AVENTE  PER
OGGETTO:  ISTITUIRE  LE  COMMISSIONI  MENSA  NELLE  CASE  RESIDENZA
ANZIANI A SEGUITO DEL CASO DEL CIBO SCADENTE NELLA CRA RAMAZZINI



Il Consiglio comunale ha approvato la sotto riportata Mozione con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 24
Consiglieri votanti: 9

Favorevoli     8: i consiglieri  Baldini, Giacobazzi, Giordani, Manenti, Moretti, Rossini, Santoro,
Silingardi

Contrari         1: il consigliere Poggi

Astenuti       15: i  consiglieri  Aime,  Bergonzoni,  Bignardi,  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di
Padova, Forghieri, Franchini, Guadagnini, Lenzini, Manicardi, Reggiani, Scarpa,
Venturelli 

Risultano assenti i consiglieri Bertoldi, Bosi, Cugusi, De Maio, Fabbri, Parisi, Prampolini, Stella ed
il Sindaco Muzzarelli.

““  Premesso che

- nel mese di gennaio è emerso a seguito di segnalazioni provenienti dall’interno della
Casa Residenza Anziani Ramazzini che il cibo somministrato agli ospiti è estremamente
carente;

- la segnalazione è giunta in quanto la sera di San Silvestro gli anziani si sarebbero trovati
dinanzi ad un blocco di pasta scotta che in teoria avrebbe dovuto essere un primo di
trofie con sugo di pesce;

- da quanto è emerso la situazione di cui al punto che precede non è un caso isolato. Il
cibo infatti si presenterebbe frequentemente bruciato, scotto o addirittura marcio e anche
le porzioni sarebbero molto scarse;

rilevato che

- nelle “Linee di indirizzo nazionali per la ristorazione ospedaliera e assistenziale” si legge
“La  misurazione  della  qualità  dei  servizi  risulta  una  funzione  fondamentale  poiché
consente  di  verificare  il  livello  di  efficienza  ed  efficacia  di  un  servizio,  così  come
percepito dagli utenti

nell’ottica di miglioramento della performance.

Si consiglia una valutazione periodica della soddisfazione del cliente stabilendo obiettivi, strumenti,
attori e modalità di indagine”;

- nelle  “Linee  di  indirizzo  regionali  per  la  ristorazione  dell’anziano  in  struttura
residenziale” si raccomanda il monitoraggio del gradimento dei pasti e viene indicata a
tale  proposito  come vantaggiosa  la  somministrazione  agli  ospiti  e/o  familiari  di  una
scheda di monitoraggio del gradimento del vitto per almeno due volte all’anno (almeno
una per il menù estivo e una per il invernale) con cui riuscire ad individuare piatti da
correggere o eventualmente da sostituire;

considerato che



- la qualità dell’alimentazione nelle strutture residenziali così come in quelle ospedaliere
deve essere costantemente monitorata essendo un elemento molto importante sia con
riferimento alla salute fisica degli ospiti, sia con riferimento alla gradevolezza del cibo
che certamente è un aiuto per sentire meno il peso di non poter cucinare come a casa
propria;

- le linee guida nazionali e regionali indicano una particolare attenzione per i monitoraggi
consigliando  di  effettuarli  periodicamente  stabilendone  gli  strumenti,  gli  attori  e  le
modalità di indagine;

valutato che

- oltre ai monitoraggi periodici tramite la somministrazione di apposite schede a ospiti e
familiari, sarebbe importante istituire, per la valutazione della gradevolezza dei cibi e per
valutazioni non tecniche, una commissione mensa che possa restituire il parere di un
organismo terzo rispetto al gestore del servizio mensa;

- tali commissioni sono presenti anche nei nidi e nelle scuole dell’infanzia e ci sembra
importante che anche nelle Case residenza per anziani, che parimenti hanno il servizio
mensa gestito da una ditta appaltatrice, vengano istituite;

tutto ciò premesso, considerato e valutato
il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta

- ad istituire nella Casa residenza per anziani Vignolese ed in generale nelle strutture per
anziani gestite dal Comune le Commissioni mensa;

- a  promuovere  presso  i  gestori  delle  Case  residenza  per  anziani  l’istituzione  delle
Commissioni mensa;

- a prevedere e promuovere la partecipazione alle stesse dei familiari degli ospiti, oltre che
del  coordinatore  della  struttura  o  di  altra  persona  interna  alla  struttura  e  di  un
rappresentante del gestore del servizio mensa, e di ogni altra figura ritenuta opportuna
per il raggiungimento della finalità di valutare la gradevolezza dei cibi   ””


